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akasztófávirágnak, tolvajnak, rablónak, despo- 
tának nevezik. Azt hangoztatják, hogy a tanács 
már az árviz előtt is gyalázatosán visszaélt a 
hatalmával. A jogot pénzért árusították, aki nem 
fizetett, az nem kapott igazságot. A pesti városi 
hivatalnokok jellemző tulajdonságai a'-duravság,- 
a nagyképűség és az erkölcstelenség. Jolikor az 
árviz tombolt, nem gondoltak a mentesre és 
pusztulni hagyták az embereket. Ezért akarják a 
jurátusok és az ügyvédek báró Wesselényi Mik­
lóst mindenki fölé emelni és azt a hirt terjesztik, 
hogy már elejtették a perét. Pesten mindenki 
meg volt lepve a császári ház és —  ahogy ők 
mondják —  a derék bécsiek jótékonyságától. 
Az udvar és az osztrák nép most népszerű, 
pedig máskor az ellenzék mindig jól befeketíti. 
Ez az eredmény a bécsi kormányra nézve na­
gyon előnyös, mert ha a legfelsőbb helyről jött 
jótékonyságot most kihasználja, akkor a ma­
gyar ellenzék tevékenysége az elkövetkező húsz 
esztendőre ellensúlyozva van és gúzsba lehet 
kötni. Ebben a pillanatban az ellenzék teljesen 
megsemmisült.

Bécs élete Pesttől függ
18S8. április 20-án kelt titkos jelentés: Pes­

ten megnyugodtak a kedélyek, mindenki az 
adományokat figyeli. A Nőegylet ellen nagy a 
felháborodás, mert abban a protestánsok van­
nak többségben és igv a legtöbb és leghaszno­
sabb adomány a protestánsoknak jut. A leg­
nagyobb befolyása a Nőegyletben az öreg Teleki 
grófnőnek van, mindenki neki engedelmeskedik. 
Schcdius professzort bevették a szétosztó bizott­
ságba, ő a Ludoviceumban működő segélybizott­
ságnak is diktálni akar és a szegény emberektől 
elsősorban azt kérdezi meg, hogy milyen vallás­
felekezethez tartoznak? A bécsi adományok szét­
osztása elismerést váltott ki a pesti liberális 
érzelmű polgárok között, akik a következőképen 
gondolkoznak: Bécs élete Pesttől függ. Ha a 
bécsiek most nem támogatnák Pestet, akkor el­
pusztulna a város kereskedelme, ami Bécsnelt 
is vesztét okozhatná. Bécs tehát saját jólfelfo­
gott érdekében segélyezi Pestet. így argumentál 
Kuthy Lajos és Wesselényi titkára, Veres Antal 
is. Ez a Veres Antal kijelentette, hogy István 
főherceg érdemeit nem szabad túlbecsülni, 
mert azok nem is olyan nagyok, mint általá­
ban hiszik, ő  nem tett mást, mint atyjának, a 
nádornak a kötelességét teljesítette. Egyéb­
ként a főherceg vállalkozása, mikor a mentés­
ben közreműködött, nem is volt olyan veszélyes. 
Hajóját a legjobb csónakosok vélték körül, 
igazán nem fenyegette semmi baj, mikor hős- 
ködött. Wesselényi szerepe egészen más! öt 
senki, semmi nem kötelezte, hogy élete kockáz­
tatásával mások életét mentse. Wesselényi ezzel 
a tettével saját személyét mentette meg, mert 
öt perében felmentik. Áz „ügyet“ sajnos neki 
sem sikerül megmentenie, mert s nemzet leg­
drágább kincse, a szólásszabadság, továbbra is 
sértve marad.

Ágyukkal a jégtorlaszok ellen
1838. április 21*én kelt titkos jelentés: Az

április 15-i trencséni kongregáció alkalmából 
Marczibányi nyitrai alispán felkereste Antal 
nevű fivérét és hamarosan az a hir terjedt el, 
hogy az árviz nem leit volna olyan veszedelmes, 
ha a nádor annak idején megengedi, hogy a jég­
torlaszt ágyukkal lőjjék szét. Békésben a han­
gulat meglehetősen izgatott. Szombathelyi, Si­
mái, Ostváth, Bocskó, Tomcsányi azzal akarják 
csökkenteni a jó hatást, amit a királyi család 
és az uralkodóház segitsége keltett, hogy bele­
viszik a köztudalba: mindez azért történi, mert 
az uralkodóház Pestből él. Egyedül Wesselényit 
dicsőítik és ezt mondják: „Csak próbálja a kor­
mány Wesselényinek egy hajszálát meggörbíteni, 
a pestiek nyomban cgytől-egyig revoltálnának 
érte.“

Egyesek külön hasznot igyekeznek 
huzni

1838. április 27-én kelt titkos jelentés: Pes­
ten egyesek az általános nyomorból és a segély­
akciókból külön hasznot igyekeznek huzni ma­
guknak. Birly orvosprofesszor, aki a legvagyo­
nosabb polgárok közé tartozik, ötvenezer forint­
nyi kárárnak megtérítését kéri a városi magi­
sztrátustól, holott régi, nagy házai egész jó ál­
lapotban maradtak az árviz után. Ezt a kérést 
el kell utasítani! Jankovich Miklós is éppen 
ilyen elszomoritóan önzőnek mutatkozott. Gaz­
dag földesur, rossz anyagból épült házai sok 
kárt szenvedtek. Annyi pénze van, hogy egy 
nyilvánosan ismert örömleánynak húszezer fo­
rintot ajándékozott, s másokra még több pénz 
szór el. Ingatlanain kívül nyolcvanezer forint 
vagyona van az országos pénztárban, az állam­
nak eladott réglséggyüjteményéért, mely talán a 
felét éri meg ennek az összegnek, ő  a palatí­
nusnál 50 ezer forint kárt jelentett be, s azt 
kérte, hogy abból a két millió forint tőkéből, 
melyet Pest két százalékos kamat mellett vesz 
fel, 32 ezer forintot! engedjenek át neki. A pala­
tinas figyelmeztette a 8!) ezer forint nőkéjére, 
mire azt válaszolta, hogy ahhoz nem akar 
hozzányúlni, mert az neki hat százalékot kama 
tozik. inkább vesz fel kölcsönt 2 százalékra. A 
palatínus tudomására hozta, hogy az olcsó pénzt 
csak a szegényeknek adják ki. A palatínust ezért 
a magatartásáért az egész városban dic.sérően 
emlegetik.

Ritka lelki romlottság
1838. április 28-án kelt titkos jelentés: Áp­

rilis 26-ról 27-re virradóra á következő plaká­
tot ragasztották ki a pesti utcákon: „Ritka lelki

romlottság! A nagy árviz hullámai nem nyelték 
ejt az emberiesség szégyenére itt élő uzsorás lel­
keket, s nem is téritették észre azokat. A ház­
tulajdonosok egy része ugyanis most azzal nyo­
morítja az amugyis szerencsétlen pestieket, hogy 
a házbéreket György napjától számítva hallatlan 
módon emeli. Csodálatos, de a hatóságok részé­
ről a szégyenteljes gazság megakadályozására 
nem történik semmi. Félő, hogy ha nem jön 
g/ors beavatkozás,-az amúgy is elkeseredett nép 
egyesült erővel lép fel, hogy ezeknek az Istente­
len és embertelen uzsorásoknak kemény kopo­
nyáját betörjed

Április 17-én a magyar színházban Árvízi ha­
jós címmel egy költeményt szavaltak, mely fő­
ként Ycssclényire vonatkozik.

Laborfalvy Róza szavalta
1838. május 1-én beit titkos jelentés: Vörös­

marty színigazgató Árvízi hajós cimü költemé­
nyét Laborfalvy Róza szavalta. A színházban 
nagy tetszéssel fogadták. A vers úgy van Írva, 
hogy abban csak a név „Wesselényi“ fordul elő. 
A pesti magisztrátus elhatározta, hogy kitünteti 
azokat, akik az árviz idején a szerencsétleneket 
mentették. így Feiler Alajos bécsi kereskedőt és 
Landerer nyomdászt díszpolgárrá választották.

Egy obskúrus nemesember
1838. május llén beit titkos jelentés: Az el­

lenzéknek az volt a terve, hogy a Wesselényi 
által megmentettek Írjanak kérvényt az ő érde­
kében. Ezt azonban elejtették, mert maga Wes­
selényi sem helyezett rá súlyt, ő egyébként több 
könnyelműséget és meggondolatlanságot köve­
tett el. Amikor az egyik utcából, a legnagyobb 
veszélyből az embereket kimentette, gúnyos 
hangon igy kiáltott fel: „Nos, magas és leg­
magasabb urai a birodalomnak, most jöjjetek 
ide és mentsétek a szerencsétleneket, akik felett 
olyan jól tudtok uralkodni! Jöjjetek és ment­
sétek meg az embereket, akikből éltek, akik 
benneteket eltartanak, mindenütt, az egész va­
gyonukkal!“ Ezeket a szavakat mondotta a 
Noszl-féle nyilvános ház lakóinak megmentésé­
nél is, ahol bejáratos volt és az asszonyt öröm­
leányaival és egész családjával együtt kiszabadí­
totta a halál torkából. Wesselényi maga is 
érzi, hogy e gúnyolódással, ezzel a viselkedésé­
vel tettének értékét elveszítette. Már azért sem 
óhajtotta a kérvény megírását, hogy mindenki 
azt lartsa felőle: önzetlenül cselekedett. A bécsi 
segitség politikai értéke jelentős, mindenkit 
meghatott az osztrák nép részvéte. Csak Wes-

Pes! most csak részben kapja vissza abból, amit 
évszázadokon át adott Ausztriának.* Egy obskú­
rus nemesember a gőzhajón ügy nyilatkozott, 
hogy az osztrák adományok sértik Magyarorszá­
got, mert a magyar segíthetett volna önmagán, 
de a hallgatók rögtön elhallgattatták. Jó ha­
tást keltett, hogy a pénzkiosztás már elkezdő­
dött, s főleg, hogy azt nem a pesti magisztrátus, 
hanem egy bizottság végzi. A segélyezőbizottság 
elnöke, gróf Cziráky, arra törekedett, hogy az 
igazán szükségben lévőkön segítsen. Az Ínségesek 
összeírása úgy előrehaladt, hogy a kimutatás 
már csak kevés kiegészítésre szorul. Ami a szét­

osztást illeti, eddig csak a legnagyobb nyomor 
bán lévők kaptak, fejenkint 3— 10 forintot. A 
nagyobb összegek kiosztására csak a kimutatás 
gondos átvizsgálása és a felosztási kulcs meg­
állapítása után kerül majd a sor. A sérült há­
zak tulajdonosai az építőmesterek önkényessé­
gére panaszkodnak, továbbá az uzsorára, ami 
az építőanyagok ára körül tombol. Különösen 
panaszkodnak Pollack építőmesterre, aki 22 fo­
rintjával vásárolta össze a téglát az egész kör­
nyéken és 77 forintért adja tovább. (Hihetőleg 
Pollack Mihályt, a Nemzeti Muzeum építőjét 
akarta itt befeketíteni a jelentés. L. S.) A pesti 
munkásság körében is nyugtalanság uralkodik, 
félnek, hogy a katonai munkáscsapatok igénybe­
vétele lenyomja a napszámbéreket.

A palatínus felügyel
1338. junius 8-án kelt titkos jelentés. Mik­

lós cár a pesti szerencsétleneknek ötezer forin­
tot küldött. Ez azért nem tetszik, mert a görög- 
keletiek kihasználják az alkalmat és propagan­
dát csinálnak vele hitfelekezetük érdekében. 
Pesten sokan kívánják, hogy a két hollandus­
nak 30— 40 év előtti tervét a város biztosítására 
vonatkozóan vegyék elő. A tervek a hatóságok 
előtt porosodnak, mert fel kell azokat használni 
A palatínus felügyel a város uj szépítésére.

Az aranyat papírrá váltották
1838. julius 13-án kelt titkos jelentés: A

pesti polgárok azt óhajtják, hogy a palatínus 
még hat évig éljen, különben a város elmarad 
régi virágkora mögött. Az adományok nem 
nyugtatták meg a kedélyeket, mert egyeseknek 
kiadták, mások későn és keveset, vagy egyálta­
lán semmit se kaptak. Van, akinek teljes kárté­
rítést juttattak, de nagyon sokan az elszenvedett 
kár tizedrészét sem kapták meg. A kár fel­
becsülése végett és a segélyek szétosztására ki­
küldött bizottság napidijért dolgozott, húzta az 
idői és sokszáz forintot magának tartott meg. 
A külföldről érkezett adományokról az a véle­
mény, hogy azok aranyban és ezüstben érkeztek 
Bécsbe, ahol aztán papírra váltották és úgy to­
vábbították a magyaroknak. Az árvízkárosultak 
javára Saphir németnyelvű felolvasást tartott, 
mely 1800 forintot jövedelmezett. Frankenburg 
magyar előadása nem hozott többet 600 forint­
nál. Ez annak bizonyítéka, hogy a németnyelvű 
irodalom Pesten sokkal népszerűbb, mint a 
magyar.

Ez az utolsó kémjelentés a bécsi császári 
titkos levéltárban, mely az 1838-as pesti árvíz­
zel kapcsolatos. Sedenitzkij rendőrminiszter 
fizetett, kopóinak lassan-lassan elterelődött a 
figyelme az árvízi eseményekről, vagy már 
nem tudták semmi olyant kitalálni, ami a 
bécsi udvari füleknek kedvesen cseng. A 
százéves visszaemlékezés napján minden­
esetre érdekes olvasmány ez a kis koszorúba 
font gyűjtemény. Töviskoszoru volt ez akkor 
a nemzet fején, még éppen tiz esztendőre volt 
szükség, hogy az öntudatra ébredt nemzet 
megrázkódjék és a fejére tűzze azt a másik 
koszorút, mely márciusi ibolyákból volt 

fonva.

R. Tyler utolsó jelentése,

zdasagi
előfeltétele az egészséges költségvetés«
»A beruházási p rogram i Keretéi és fedezésének módját úgy keli 
megállapítani, hogy ne veszélyeztesse a haladást, amely a költség­

vetés és valuta terén bekövetkezett«
R. Tyler, a Nemzetek Szövetségének megbí­

zottja, akinek magyarországi működése tudva­
levőleg 1938 március 31-úél megszűnik, szom­
baton publikálta jelentését Magyarország pénz­
ügyi helyzetéről az 1937. év negyedik negyedé­
ben. A jelentés, amely áttekinthetően, össze­
foglalóan ismerteti az 1931 óta elért eredmé­
nyeket és a problémákat, amelyekkel Magyar- 
országnak az elmúl hat évben meg kellett küz­
denie, bejelenti a népszövetségi ellenőrzés meg­
szüntetését, hozzáfűzvén, hogy a népszövetség 
tanácsának határozata kiérdemelt elismerése 
azoknak a sikereknek, amelyeket Magyarország 
az 1931. évi válság óta pénzügyeinek rendezése 
terén elért. A kormány bátorsága, elhatározott­
sága, a nemzet kitartása és hazafias áldozat- 
készsége —• mondja Tyler —  nagy mértékben 
hozzájárult a sikerhez. Kiemeli Tyler, hogy ré­
szére nagy kitüntetést jelentett az említett idő 
alatt Magyarország ügyeivel foglalkozhatni és 
köszönetét mond a kormánynak, a Nemzeti 
Bank elnökének, valamint a Nemzeti Bank ta­
nácsadójának, Henry J. Bruce-nak állandó tá­
mogatásukéit.

Az utolsó jelentési periódusban Tyler jelen 
lése szerint a költségvetési bevételek emelkedé­
sinek ütemében lassúbbodás állott be, de mini 
azt a januárvégi adatok mutatják, még mindig 
van bizonyos emelkedés. A pénztári helyzet to­
vább javul}. Az állami üzemek kiadásai és be­
vételei nagyjában ugyanúgy viszonvlanak egy­
máshoz, mint az elmúlt évben. A népszövetségi 
kölcsön végleges rendezésére vonatkozó aján­
latot a kötvénytulajdonosoknak átlag már 80

százaléka, az angol tranche kötvénytulajdono­
sai közül 94 százalék fogadta el.

A Caisse Commune tárgyalások még nem fe­
jeződtek be. A Magyar Nemzeti Bank tovább 
erősödik. A külkereskedelem az utóbbi évek leg­
magasabb pontját és a háború óta tapasztalt 
legmagasabb kiviteli többletet érte el, de a több­
let jelentékeny része olyan országaik felé irá­
nyul, amelyeknek valutája nem váltható át sza­
badon. Egyes jelek a fogyasztási árucikkek 
gyártásának csökkenését mutatják, ez azonban 
nem vonatkozik a tőkejavakra. A magyar kivi­
teli cikkek és fogyasztási áruk árait eddig alig 
befolyásolta az a csökkenő irányzat, amely a 
külföldi piacokon kifejlődött.

A jövő kilátásaival foglalkozva, megállapítja a 
jelentés, hogy a költségvetési egyensúly helyre­
állítása a pengő vásárlóerejének megerősítése és 
a hitelezőkkel kötött egyezmények révén az ál­
lam és a Nemzeti Bank helyzete megerősödött.

Helyesnek tartja Tyler, hortv idejében állütas- 
sék fel egy oltjan közmunkaprogramm, amelyet 
akkor kell majd végrehajtani, amikor hanyatlás 
mutatkozik és gondoskodni kell, hogy olyan 
munkák választassanak, amelyek leginkább al­
kalmasak a nemzeti jövedelem emelésére. Ezen 
program,m keretét és fedezésének módját úgy 
kell majd megállapítani, hogy ne veszélyeztesse 
azt a haladást, amely a költségvetés és a valuta 
terén bekövetkezett. A nemzeti gazdasági jólét­
nek —  mondja Tyler szinte bucsutanácsul — , 
legelső előfeltétele az egészséges költségvetés 
Hiszi, hogy a valuta tekintetében az eddig kö­
vetett óvatos hitelpolitika fog íolyattatni, az ér-,


